

# naš tednik

LETO XXIX — Stevilka 6 10. februarja 1977 Cena 4.— šil. (4 din)  
Poština plačana v gotovini P. b. b.  
Erscheinungsort Klagenfurt Verlagspostamt 9020 Klagenfurt

## UVODNIK

### Na poti k brezpravnosti manjšini

Deželni glavar Leopold Wagner se je na svoji zadnji konferenci v torek opiral le na en sam stavek: „Zakonov se je pač treba držati!“

Vprašanje pred citiranim odgovorom deželnega glavarja je šlo v to smer, ali bo zakon o narodnih skupnostih, ki ga vsi tako hvalijo kot „najboljšega na svetu“ (citat Wagner), vsaj na papirju, tudi v praksi držal. Odgovor glej zgoraj.

Praksa je docela drugačna. Kajti zakon o dokladah za dvojezične učitelje (Gehaltsüberleitungsgesetz) je do 6. julija 1976 predvideval, da morajo ravnatelj na šolah, kjer je dopuščena tudi slovenščina, imeti tudi izpit iz slovenščine. V vsakem podjetju privatnega gospodarstva velja načelo, da postane tisti ravnatelj, ki pač zna več, zna tudi več jezikov. Deželni glavar vidi ta problem drugače. Pravi, da je dosedanja ureditev nasprotovala načelu pravne države ter enakosti. Dosedanja ureditev je bila huda, toda v praksi, je zagotovil pedagog Wagner, so se stranke že doslej domenile, da se pač ta zakon ne da jemati tako točno, formalistično, in so v praksi drugače postopale. Tako, kakor zakona ne bi bilo. Na konkretno vprašanje, ali bo potem z zakonom o narodnih skupnostih, z odredbo o uradnem in sodnem jeziku, z dvojezičnimi napisi ravno tako, da se bodo pač stranke že nekako domenile, da pač zakon ni treba jemati tako formalistično, je Wagner le dejal: „Zakonov se je treba držati!“ — Tako, kot so se stranke držale zakona o plačah dvojezičnih učiteljev?

Tudi obligatno dvojezično šolstvo je bilo leta 1945 zajamčeno na podlagi odredbe pod angleško zasedbo. Zasedbeni zakonni so imeli značaj ustavnih zakonov. Kljub temu leta 1958 takratni deželni vladi tudi ustavni zakon ni bil toliko vreden, da bi ga spoštovali in ga je takratni deželni glavar kratkoma razveljavil — z odlokom.

Glede šolstva je Wagner dejal, da SPÖ noče govoriti o spremembi manjšinskega šolskega zakona, ker hoče Heimatdienst politiko apartheida s pomočjo ločenih šol in razredov za slovenske in nemške otroke. Mimogrede: to je vsekakor pozitiven pojav, da je deželni glavar tudi javno povedal, kaj pomenijo predlogi Heimatdiensta.

Razen tega, je dejal Wagner, je manjšinski šolski zakon z leta 1959 ustavni zakon in ga zaradi tega tudi nočejo spremeniti. Tudi glede ustavnih zakonov imamo lep primer, ki kaže, da se na Koroškem tudi za ustavne zakone niso brigali in je tudi posebna znamenka „ustavni zakon“ le nekaj relativnega:

Kako so stranke ravnale z zakonom o preštevanju? Zakon je predvideval, da dobijo dvojezične napise le tiste občine, ki imajo več kot 25 procentov slovenskega deleža. Rezultat štetja je jasno pokazal voljo slovenskega prebivalstva na Koroškem, ki je z bojko-

## Primer Warasch: majave izjave Güttlerja

Güttlerjev scenarij, češ da mu je osrednji tajnik NSKS Filip Warasch izročil bombo, s katero naj bi razstrelil celovski glavni transformator, dobiva vedno večje luknje in napake: ne le, da tako Warasch kot Güttler ne vesta, kje je tisti transformator, da Güttler podaja izjave, ki se ne ujemajo s tistimi, ki jih je dal kratko poprej, se tudi Güttlerjeve navedbe časa, ko naj bi mu Filip Warasch izročil eksploziv, ne ujemajo več z dogodki tistih dni. Za čas predaje razstreliva (12. november od 17 do 17.30) je bil osrednji tajnik NSKS na tiskovni konferenci na sedežu ZSO. Tam so bili navzoči številni — predvsem jugoslovanski — novinarji, ki so medtem pred pristojnim občinskim sodiščem v Ljubljani izpričali. 65-letni urednik RTV Ljubljane Drago Košmrl je med drugim izpričal naslednje:

Vprašan, če je bil Filip Warasch ves čas konference navzoč v sobi, povem, da sta bila vseskozi navzoča oba tajnika, ki sta izmenično odgovarjala na vprašnja pristojnih novinarjev. Ne bi vedel povedati, kdaj je Warasch zapustil sobo. Kot sem že prej omenil, se je konferenca končala po 18. uri in prvi smo novinarji zapustili sobo in se razšli in takrat, ko sem jaz odhajal, je bil Warasch še v sobi.

Na vprašanje, če se je začela konferenca točno, povem, da se je. Nam vsem se je mudilo in to so prireditelji vedeli.

Zvone Kržišnik, novinar Tanjuga, pa je pred sodnikom izjavil sledeče:

Na vprašanje, kaj bi lahko povedal o prisotnosti Filipa Warascha na tiskovni konferenci povem, kot sem že povedal prej, da sem ga opazil okrog 4. ure, okrog njega

je bila zbrana gruča novinarjev, tudi sam sem se pogovarjal z njim in prepričan sem, da sem mu jaz vzel 15 minut časa. Do začetka tiskovne konference sem krožil po prostorih Zveze slovenskih organizacij v Celovcu in Warasch je bil vseskozi prisoten. Imel je precej dela z novinarji in dvomim, da bi lahko izginil iz teh prostorov. Lahko povem, da sem ga neprestano čutil v svojem vidnem polju.“

Medtem, ko je Warasch bil še v zaporu, so našli njegov terminski koledar in je bilo v njem zapisano, da je ob 17. uri bila tiskovna konferenca. Za naslednji dan, ko naj bi predal Güttlerju nov intervalni vžigalnik, pa ima Filip Warasch prav tako alibi: s tajnikom ZSO Feliksom Wieserjem je bil na podeželju, kjer je nadzoroval zadnje priprave za bojko štetja 14. novembra.

POPOLNO ODOBRAVANJE POLITIKE OSREDNJIH ORGANIZACIJ:

## Enotna volja ljudstva: ne gremo v sosvet!

Prvič po svoji izpustitvi iz preiskovalnega zapora je Filip Warasch, predsednik Kluba slovenskih občinskih odbornikov in osrednji tajnik Narodnega sveta koroških Slovencev spet stopil pred večji krog rojakov, ki so se v torek zvečer zbrali na informacijskem sestanku Enotne liste Pliberk v Schwarzlnovi dvorani v Pliberku.

Številni udeleženci — bilo jih je nad sto — so Warascha prav srčno pozdravili, z zanimanjem so sledili njegovim izvajanjem o pravkar aktualnih narodnopolitičnih vprašanjih, posebno v zvezi z manjšinskim sosvetom. Njegov govor so večkrat prekinili z aplavzom. Pa tudi v diskusijskih prispevkih — sestanek je vodil mestni svetnik St. Vauti — so izrazili, da podpirajo politiko osrednjih organizacij, od ka-

terih so zahtevali, da se postavijo pri pogajanjih z avstrijsko vlado dosledno in v načelih brezkompromisno za izpolnjevanje avstrijske državne pogodbe, kakor je povedano v resoluciji, katero so ob koncu zborovanja naslovili na Narodni svet koroških Slovencev in Zvezo slovenskih organizacij.

Ob začetku svojega referata pod naslovom „Zakaj ne v sosvet?“ se je Warasch iskreno zahvalil vsem, ki so v težkem času aretacije in pripora stali za njim, a nato takoj načel vprašanja, ki Slovence kratkoma ne pustijo pri miru. Razkrinkal je „velikodušnost“ avstrijskih parlamentarnih strank in opozoril na žalostno paralelo med 1977 in 1959. Kakor so Slovencem vsilili pred 18 leti zakona o manjšinskih šolah in o sodnijskem jeziku, sklenjena v škodo koroških Slovencev, tako nas hočejo tudi danes postaviti pred nesprejemljiva dejstva, določena z zakonom o narodnostnih skupnostih.

„Avstrija nam prostovoljno še ničesar ni dala,“ je dejal Warasch, ko je prišla beseda na nastanek državne pogodbe. Sploh velja za dobo prve in druge republike ugotovitev, da nam država nič ni dala, samo vzela. V glavnem delu referata se je govornik podrobno bavil s problematiko okoli manjšinskega sosveta, kakor ga hoče ustanoviti zvezna vlada. „Vlada ne more pričakovati, da bi mi sodelovali, ko se uničuje državna pogodba. Ne gre, da bi dali svoj pristanek k likvidaciji svojih osrednjih organizacij, do katerih imamo pravico, zagotovljeno s sedmim členom drž. pogodbe.“

### Za Warascha nobene olajšave

CELOVEC, petek (Veritas) — Celovski preiskovalni sodnik je našemu posebnemu poročevalcu izjavil, da bi nemudoma izpustil tajnika Narodnega sveta koroških Slovencev Filipa Warascha, če bi le razpolagal s kakšno olajševalno okoliščino. Na vprašanje, kakšna bi bila ta olajševalna okoliščina, je preiskovalni sodnik dejal, da bi zadostovalo, če bi Warasch lahko dokazal, da je bil med vojno član posebnih oddelkov SS in da je sodeloval vsaj pri eni likvidaciji Židov ali Slovanov. Na pripombo našega dopisnika, da je Warasch premlad, je preiskovalni sodnik dejal, da pravi Avstrijec za likvidacijo pripadnikov manjvrednih ras ni nikdar premlad.

(Pavliha, satirični list „za pametne Slovence“.)

tom štetja ukazalo politikom treh strank, naj najdejo rešitev z vodstvom narodne skupnosti in ne s štetjem. Ne le, da zastopniki treh strank nočejo razumeti tega jasnega naloga, skušajo sedaj rezultate tega abstruznega štetja še prikrojiti v svoje namene ter s pomočjo tako imenovane „Feinabstimmung“ posiliti voljo ljudstva ter s tem ravnati mimo lastnega zakona o preštevanju, ki jim je naenkrat postal past.

Praksa je precej drugačna od teorije, oblečene v paragrafe tudi „najboljših zakonov na svetu“. Praksa je edinole ta: kjer je močnejši, tam je tudi pravica. Tako je bilo v preteklosti, v naštetih primerih. Leta 1958 je ukazal Heimatdienst protizakonito odpravo dvojezičnega šolstva, mimo zakona so se doslej učiteljska društva večinskih

Waraschevo oceno sosveta, oziroma zadržanje osrednjih organizacij so udeleženci informacijskega sestanka v celoti odobrili. Res je pač, da sosvet, ki daje samo svetovalno pravico in v katerem so zastopani le strankam ali vladi všeče osebe, ne more reševati naših življenjskih vprašanj. O teh bo treba, da se vlada pogaja z zastopniki manjšine, z zastopniki, katerim narodna skupnost dejansko zaupa.

Katalog prioritete, od šolstva do kulture in prepovedi manjšini sovražnih organizacij je bil nadaljnji predmet referata. Da je treba vprašanje dvojezičnega šolstva postaviti v ospredje, je bilo splošno mnenje tudi v Pliberku. Tu deželni glavar naj izjavlja kar hoče, za nas

stvar nikakor ni rešena oz. je sila slabo rešena.

- Seveda so mnogi hoteli vedeti
- podrobnosti glede „Warascheve zadeve“; Waraschevo aretacijo
- so ljudje že od začetka imeli
- za politično igro, provokacijo,
- nove informacije so jim to le še
- bolj potrdile. Razni krogi v
- strankah, ko domala dnevno
- zahtevajo od Slovencev, naj se
- distancirajo od Warascha oz. kot
- to dejansko mislijo, od sedanje-
- ga vodstva Slovencev, ne bo
- do doživeli tega uspeha. Ljud-
- stvo — in to se je v Pliberku
- posebno pokazalo — stoji k svo-
- jim osrednjim voditeljem, stoji
- tudi k Waraschu, slej ko prej
- — da, celo bolj ko kdajkoli.

## Resolucija pliberških Slovencev

Številni občani občine Pliberk, zbrani na informacijskem sestanku Enotne liste Pliberk, dne 8. februarja 1977 pri Schwarzlnu v Pliberku, zahtevamo od naših osrednjih organizacij, od Narodnega sveta koroških Slovencev in Zveze slovenskih organizacij na Koroškem, da se postavita pri pogajanjih z avstrijsko vlado konsekventno in v načelih brezkompromisno za izpolnjevanje avstrijske državne pogodbe iz leta 1955. In sicer glede vprašanj kot so: šolstvo in predšolska vzgoja, uradni jezik in topografski napisi ter gospodarstvo in kultura.

Člen 7 avstr. drž. pogodbe je del mednarodnega dokumenta, s katerim je Avstrija v pisni obliki pred

mednarodno javnostjo priznala vse obveznosti do slovenskih avstrijskih državljanov in je tako jasno zavezana, da izpolni sprejeta določila.

Načrtovani sosvet po našem prepričanju ni tisti forum, ki bi mogel izbojevati enakopravnost Slovencev v Avstriji, zato ga soglasno odklanjamo, in tudi ne bi mogli razumeti, če bi naši predstavniki v njem sodelovali, dokler naša življenjska vprašanja niso rešena v smislu člena 7 drž. pogodbe.

Prepričani smo, da ravnamo v duhu avstrijske državne pogodbe kot lokalni državljani Avstrije, v interesu Avstrije, če se upremo pritisku nemškonecionalnih sil.

## Avstrija pozabila na dokumente OZN o človekovih pravicah

- Avstrijski parlament še do danes ni sklenil in ratificiral dva
- važna dokumenta o človekovih
- pravicah. Gre se za „medna-
- rodni pakt o državljanskih in
- političnih pravicah“ ter za „med-
- narodni pakt o gospodarskih,
- socialnih in kulturnih vpraša-
- njih“. Oba pakta sta bila sicer
- že leta 1966 sklenjena pred
- Združenimi narodi, toda Avstri-
- ja jih do danes še ni priznala
- in uzakonila, akoravno je teda-
- nji avstrijski poslanik pred OZN
- glasoval za oba paketa. Šele
- deset let navrh sta na podlagi
- vladne predloge našla obe po-
- godbi pot v parlament, kjer se-
- daj ležita in čakata, da se ju
- bodo avstrijski parlamentarci
- vendarle usmilili. V obeh paklih
- so zajamčene razne človekove
- pravice, kakor pravica do svo-
- bode govora, misli, vesti in ve-
- roizpovedi, pravica do dela, so-

- cialne varnosti ter do izobraz-
- be, polna enakopravnost moža
- in žene. Oba zahtevata zakoni-
- to prepoved vsake vojne propa-
- gande ter vsakega hujskanja
- zoper rase, izpolnitev konven-
- cije o kaznovanju rodomora ter
- konec koncev zaščito narod-
- nostnih manjšin. Države-podpis-
- nice tega zakona se obvežejo,
- da bodo generalnemu sekretarju
- OZN redno poročale o ukrepih,
- ki so jih storile za izpolnitev teh
- pravic. V posebnem odboru za
- človekove pravice potem ta po-
- ročila preverijo in se posvetu-
- jejo o njih.
- Ne bomo na tem mestu ugibali,
- zakaj Avstrija teh dokumentov
- še vedno ni podpisala. Način je
- vedno isti. Sprva odlašanje, po-
- tem stokanje, da je razvoj pre-
- hitel vlado. Glej državno po-
- godbo, ki je še enkrat tako sta-
- ra. 22 let.

## Gospodarski komentar:

# Kdaj bomo prišli na zeleno vejo?

Zadnja leta smo se navadili vze- ti ob koncu leta na znanje, da naša država v mednarodni trgovini izkazuje vedno večje pasive, čeprav so ob začetku leta zadevne prognoze sila laskave. Navadili smo se živeti preko mere, ne da bi v potrebi meri premislili, da so delovna mesta na vseh področjih gospodarstva tembolj ogrožena, kolikor bolj izvoz iz naše države zaostaja za njenim uvozom.

Na področju mednarodne trgovine in konzuma blaga je leto 1976 za nami. Njegova bilanca: Lani je

naša država uvozila za 54 milijard šilingov več blaga kot ga je izvozila. Nasproti letu 1975 se je zadeni deficit v trgovinski bilanci Avstrije zvečal za 66 odstotkov, kakor je to povedal zvezni minister za trgovino, obrt in industrijo.

Tako visokega deficita v mednarodni trgovini Avstrija še ni imela. Leta 1970 je izvozila blaga v vrednosti 74,3 milijarde šilingov, uvozila pa ga je v vrednosti 92,3 milijarde šilingov. Deficit je tedaj znašal 18 milijard šilingov. Leta 1975 je avstrijski deficit v mednarodni

trgovini znašal že 163,4 milijarde šilingov, ker smo pri uvozu blaga preseglji 163 milijard šilingov, medtem ko je izvoz dosegel le vrednost 131 milijard šilingov.

S tem avstrijski dolgovi v inozemstvu naraščajo baš v času, ko bi bilo potrebno se boriti za večji konzum domačih izdelkov in blaga zaradi tega, da bodo ostala zagotovljena dosedanja delovna mesta in — to je najvažnejše — da bo doraščajoči mladini zagotovljena možnost zaposlitve.

Temu pa po zadnjem poročilu

ministra za trgovino, obrt in industrijo ni tako. Lani je naša država, katere osnovna gospodarska značilnost je v tem, da je vozlišče mednarodne trgovine in turizma, izvozila blaga v vrednosti 152 milijard šilingov. S tem se je obseg izvoza zvečal za 16,2 odstotka. Temu nasproti je obseg uvoza dosegel vrednost 206 milijard šilingov, s čemer je bil kar za 26,4 odstotkov višji kot leta 1975. To se pravi: delež inozemskih producentov na avstrijski potrošnji je naraščal, delež domačih producentov pa je močnejše padal kot v letih poprej.

Z drugimi besedami: negotovost za delovna mesta se je spričo takega razvoja zvečala. Skrb za ohranitev obstoječih in za zagotovitev novih delovnih mest se je lani zvečala.

Mimo te resnice tudi ne pride optika, ki se je poslužuje vlada in v gotovi meri njej podrejeni organi socialnega partnerstva. Še manj pa 7,5 milijonov prebivalstva, ki po večini zvišuje svoj konzum in ki od države zahteva čedalje več uslug, pri čemer pa še vedno neče vzeti na znanje resnice, da pri obstoječih narodnih in mednarodnih gospodarskih strukturah nihče ne more več potrošiti kot pa lahko producira ali prodaja.

V republiki Avstriji je — podobno kot drugod — nekaj gnilega. Vlade zadnjih desetih let, vseeno katere barve, so agirale na politiki dopadanja, enkrat v to, drugič v drugo smer. Ob pasivah, ki jih moramo v mednarodni trgovini jemati na znanje, razvoj te politike doživlja svoj fiasko. Zadnje podražitve tarif državnih uslug in uslug na ostalih področjih terciarnega sektorja gospodarstva to jasno izpričujejo. Potrjujejo pravilo, da tudi drevesa politike dopadanja ne doraščajo do neba. Realnost, da je dvakrat dva samo štiri, ostaja slej ko prej kruta resnica. Ob tej resnici pa se samo po sebi vsiljuje vprašanje, kdaj in po kakšni poti bo prišlo avstrijsko gospodarstvo spet na kolikortoliko zeleno vejo?

V tem komentarju bi lahko šli še dalje, na razvoj po posameznih skupinah in njihovih podjetjih gospodarstva naše države. Toda to resnice, da se letos avstrijski deficit v mednarodni trgovini ne bo zmanjšal, ne bi spremenilo. Ta deficit se bo prej povečal. S tem pa se bo letos zvečala tudi skrb za delovna mesta.

V vsem tem pa korenini za vsakega izmed nas, posebej pa za ustanove družabnega sektorja, jasno določen pogoj: ne hlastajmo toliko za nadaljnimi uslugami in za inozemskim blagom, ostanimo pri produktih domačega izvora in domačega dela, potem se bo deficit v mednarodni trgovini pričel manjšati. Istočasno pa bodo tudi boljše zagotovljena delovna mesta na domačih tleh. (b)

## Zakon o pristojbinah: lepotne napake

Obnovljeni avstrijski zakon o pristojbinah (Gebührengesetz), ki je veljaven od 1. januarja naprej, prizadene vsakogar, ki ima opravka z oblastjo. Namesto smiselnega davka je zvezna vlada obnovila zastareli zakon o pristojbinah, po katerem je pač treba vsak uradni papir nalepiti in zalepiti z koleki. Ta avstrijski običaj je sicer prinesel vsem prizadetim uradom pomnoženo delo, trafikantom lepo provizijo, finančnemu ministru skoraj nič — ena milijarda pri sedanjih luknjah v proračunu je dejansko le malenkost —, vsakemu navadnemu človeku, ki potrebuje uraden ali neuraden papir, pa številne nevšečnosti. Ne le, da je hipoma narastel davek na motorna vozila — ta tarif le pogojno spada k temu kompleksu — obnovitev potnega lista, spričevala, vsaka prošnja na razne urade — vseeno, ali se ugodno reši ali ne — od prvega januarja naprej stane po več sto procentov več. Rekord: 500 procentov za prošnjo finančnemu uradu, naj podaljša rok za plačilo davkov. Navaden davkoplačevalec si bo premislil, če ga davek za prošnjo za podaljšanje roka ne bo stal več kakor prvotni davek sam...

Prvotni zakon o pristojbinah so iznašli leta 1850 (!) in ga od tega

časa naprej niso bistveno spremenili — razen prilagoditve besedila vsakokratnemu novemu imenu plačilnega sredstva. Tudi novela za sedanji zakon je že deset let ležala v raznih predalih, preden se je Androsch v svojem prizadevanju po novih virih dohodkov spomnil tega zakonskega osnutka. Brž so ga priredili najnovejšim — naraslim — potrebam ter vključili v novelo tudi neke vrste Androschovo provizijo za vsak kredit. Država bo v prihodnje kasirala 0,8 procentov kreditne vsote, kar pomeni, da se bodo obrestni podražile v istem obsegu, kredit sam se bo pa podražil dejansko za 8 procentov. (Da ne bo nespornazuma: Če se npr. obrestni povišajo od 10 na 11 odstotkov, se je podražil kredit za eno procentno točko. En povišani procent pa je 10 procentov od prvotne 10-odstotne obrestne mere. Torej se kredit podraži za 10 procentov.) Tako nastane zanimiva situacija: država na eni strani subvencionira kredite, na drugi strani pa jih sama spet podraži, da potem v manjši meri to podražitev spet subvencionira... Toda to je le ena od hib tega zakona, ki ima, kakor tudi vsak drug zakon, tudi svoje izjeme: Krediti bank za stanovanjsko varčevanje niso prizadeti od tega

zakona, namesto tega pa — po besedilu zakona — bi moral plačati 0,8-odstotni davek tudi vsak, ki s svojega žiro-konta dvigne več, kakor ima na njem. Da je tako prekoračenje konta pri bankah na dnevnem redu, ministerialni svetniki, ki so skovali ta zakon, očitno tega niso opazili vse dotlej, dokler niso banke ena za drugo intervenirale v finančnem uradu ter hotele tozadevno pojasnitev, ki pa jo ministerialni svetniki tudi niso mogli dati. Ne zaman pravijo v bančnih krogih, da tisti, ki so skovali to nesrečno novelo, kakšne banke še nikoli v življenju niso videli od znotraj. Luč v to uzakonjeno džunglo bodo verjetno spravili šele ob koncu junija, če bo ta zakon sploh obveljal, pred ustavnim sodiščem. Banke same pa tudi delajo na nejasnem terenu. Glede prekoračitve konta delajo, kakor da novega zakona ne bi bilo, na drugih področjih pa prav tako iščejo možnosti, kako bi se lepljenju kolekov izognili. Na Dunaju hočejo sedaj pred ustavnim sodiščem sprovcirati, da bi avstrijsko pravosodje legaliziralo nov način sklepanja pogodb, ki hkrati omogoča, da se davkoplačevalci izognejo zakonu o pristojbinah.

## Tendence na trgu z govejo živino

Medtem ko bo letos po šestih letih ponudba klavnih prašičev tja do pozne jeseni prekašala povpraševanje za svinjskim mesom, bo ponudba klavnih goved prej manjša kot je bila lani. To je bistveni povzetek iz analize podatkov štetja domačih živali 3. 12. 1976. Praktični kmetovalec mora spričo tega letos računati, da letos cene klavnih prašičev ne bodo dosegle lanskih. Temu nasproti pa izgleda, da bodo pri goveji živini ostale cene konstantne. Če bodo ostale možnosti izvoza goveje živine podobne lanskim, je pričakovati, da bodo cene za klavne govede v drugem polletju celo nekoliko nategnile.

Na osnovi decembrskega štetja domačih živali bo tja do julija ponudba pitanih prašičev za okroglo 6 odstotkov višja kot je bila lani. Decembrsko število prašičev je bilo namreč najvišje v zadnjih šestih letih. Po šestih letih imamo v Avstriji spet enkrat opravka z izvoznimi viški svinjskega mesa. Na inozemskem trgu vendar ne smemo računati, da bomo spravili te viške v denar, ker na njem nismo stalno, marveč le vsakih pet do sedem let prisotni. Zaradi tega tudi tokrat ne bomo kos konkurenci drugih dežel, ki svinjsko meso neprenehoma izvažajo.

Spričo danih okoliščin bodo moralni prašičerejci vzeti na znanje, da bodo cene klavnih prašičev, ki že padajo, padale naprej in da do-

segljive cene marsikje ne bodo krile proizvodnih stroškov.

Na trgu s pitanimi in klavnimi govedi stojijo stvari drugače. Po decembrskem štetju bo letos ponudba goveje živine manjša od lanske. V prihodnjih tednih, tja do srede marca, bo za okroglo 8 odstotkov nižja kot je bila v istem času minulega leta. Potem bo za kratek čas nategnila, ker bodo prišli na trg spitani voli in ker bodo zaradi lanske suše marsikje postale „parne“ prazne.

Od junija naprej bo povpraševanje za pitanimi biki, pa tudi za klavnimi kravami in telicami spet živahno. Povpraševanje se bo večalo iz meseca v mesec tembolj, kolikor bolj bo uspelo na eni strani zvečati pritek turistov, na drugi strani pa držati število lani izvoženih klavnih goved in goved za nadaljnjo rejo oziroma za dopitanje.

Podobne tendence na trgu goveje živine lahko pričakujemo prihodnje leto. Po decembrskem štetju se je nasproti letu 1975 število krav in bregih telic zmanjšalo. S tem bo nazadovala letos tudi prireja telet. Sicer je bilo pri tem štetju bikcev med 3 in 12 meseci starosti za okroglo 5 odstotkov višje kot pred letom dni, toda večina bo našla svojega kupca oziroma klavca že letos v pozni jeseni ali pa v prvih mesecih prihodnjega leta. Tako torej izgleda, da bo v poletju prihodnjega leta povpraševanje za pitanimi biki naj-

manj enako živahno kot v letošnjem poletju.

Povzetek kmetovalca iz te analize in prognoze se torej glasi:

- vigredi je treba posaditi več koruze za siliranje,
- do jeseni je treba poskrbeti za zvečanje števila goved, ki bodo dopitana do avgusta prihodnjega leta,
- kdor nima pogodbeno zagotovljenega odkupa pujskov in pitanih prašičev, naj ne večja, marveč zmanjša število plemenic.

Ob zaključku teh priporočil še eno bistveno ugotovitev: kdor misli, da bo po poti zvečanja prireje mleka prišel v prihodnje na svoj račun, se moti. Cene, ki so dosegle, bodo čedalje manj krile stroške prireje mleka. Zlasti jih ne bodo krile po kmetijah, ki še vedno ležijo pod dosežkom 4500 kg mleka na kravo in leto. Kdor kot govedorejec ni v stanju, da se približa temu poprečju, ima zaenkrat na izbiro le tri alternative: prvič, da potom privezovanja vseh telet, ki jih priredi, zveča število goved za prireje mesa, drugič, da reducira število krav in da po poti pogodbene prireje pujskov od leta 1978 zveča število plemenskih svinj ali pa tretjič, da se ob ustreznem številu krav ali plemenskih svinj pridruži organizacijam, ki se po poti silokoruze bavijo z načrtnim pitanjem in vnovčenjem goveje živine. (b)

## Nov indeks

Od marca naprej bo veljal v Avstriji nov indeks potrošniških cen. Prilagoditi ga nameravajo spremenjenemu zadržanemu konzumentov ter spremenjenemu trgu. Novi indeks naj bi bil še bolj kot stari neoporečen ter naj ne bi dopustil nobenih manipulacij.

Indeks potrošniških cen ima več nalog: za ekonomia je barometer gospodarskega razvoja, za politika pomeni diskusijsko podlago pri pogajanjih za plače, investitorju je merilo rentabilnosti denarne vloge, sploh pa velja indeks kot merilo za naraščanje osebnih življenjskih stroškov.

Idealnega potrošnika, kakor ga vidi statistika, ni: kajti vsak ima svoje individualne potrebe, ki se razlikujejo od šeme. Koš s konzumnim blagom obsega sedaj 252 tipičnih produktov od moke, perila pa tja do kozmetike in avtomobila. Potrošnikovo zadržanje so opazovali pri 7300 gospodinjah v občinah z več kot 2000 prebivalcev. Napake dosedanjega indeksa: ni upošteval zadržanje konzumentov v manjših krajih, pri nekaterih skupinah so opazovali le eno znamko, na primer pri avtomobilih le hrošča. Na ta način se je dala manipulirati cena tega avtomobila, medtem ko so cene nekontrolirano naraščale.

Novi indeks bo namesto posameznih znamk definiral le produkt, kajti konzumenti bodo tudi v prihodnje izbrali tisto znamko, ki bo v relaciji cena-kvaliteta najbolj ugodna. Tudi bazo povpraševanja in kontrole bodo razširili. Iz primerjave obeh indeksov sklepa, da bo novi indeks približno za en odstotek nižji. Indeks, ki velja danes, so uvedli leta 1966. Tedaj je poprečna družina v Avstriji razpolagala z gospodinjiskim proračunom v višini 4500 šilingov, današnja družina razpolaga z 10.000 šilingov v avstrijskem poprečju. Medtem ko je poprečna družina izdala za prehrano leta 1954 skoraj polovico zaslužka, deset let navrh le še 37 odstotkov in leta 1974 29 odstotkov, se tudi Avstrija sčasoma bliža standardu najvišje razvitih držav, kjer potrebujejo za prehrano le 20 odstotkov zaslužka.

- Indeks potrošniških cen kaže še več fenomenov, ki so fenomen le zaradi tega, ker zajame indeks le „idealno“ poprečje: bogatejši sloji imajo bolj ugodno konzumno strukturo kakor tisti, katerih zaslužek se giblje na meji eksistenčnega minimuma: vsako leto imajo npr. pensionisti za eno procentno točko višje naraščanje indeksa. Z leti se te procentne točke sumirajo v precejšnjo vsoto, kljub socialni državi Avstriji.

Novi indeks bo prinesel spremembe „le“ v delcih enega procenta: zakaj smo dali besedo „le“ pod narekovaje: tudi delci enega procenta se čez nekaj let pomnožijo v lepe procente in utegnejo spraviti precejšnjo neuravnovesnost v skrbno zbalansirano socialno zakonodajo. Zaradi tega je tudi razumljivo, da se vsi tako imenovani socialni partnerji tepejo za še tako majhen drobec procenta.

## Odprava carin iz Evropske skupnosti

S 1. julijem padejo carine iz držav Evropske skupnosti. § 6 zakona o cenah sicer določa, da mora vsako znižanje carin imeti svoj odmev v končni ceni. Če se bo to zgodilo tudi v praksi, še nikakor ni jasno. Konkretno: če si kdo hoče nabaviti n. pr. avtomobil iz Zvezne republike Nemčije, sme teoretično računati s 4% znižanjem cene in bi bilo torej bolje, da počaka z nabavo do 1. julija. Na drugi strani pa se nemški delavci v kovinarnah borijo za povišanje plač in je pričakovati povišanje cen avtomobilov — še pred 1. julijem.

Na drugi strani pa prinaša odprava carin nakupe inozemskih produktov v tuzemstvu. Cenejši bodo postali predvsem kratkoživni konzumni izdelki, prehrana ter električni produkti.

Za kmete se stanje zaenkrat ne bo izboljšalo, kajti tudi odprava carin ima svoje izjeme, med njimi vsi agrarni produkti. Izvoz avstrijske klavne živine bo slej ko prej onemogočen zaradi strogih kontingentov v Evropsko skupnost.

Nakup v Italiji npr. bo sicer za navadnega konzumenta cenejši, to- (Dalje na 3. strani)

# Delo: slabo režiran scenarij proti Waraschu

Ta prizor je seveda popolnoma izmišljen. Dvanajstega novembra, dva dneva pred jezikovnim preštevanjem, sta obe sosednji slovenski organizaciji sklicali dve tiskovni konferenci, ki so jih obiskali večidel jugoslovanski poročevalci: eno ob desetih dopoldne in drugo ob petih popoldne. Filip Warasch je bil navzoč na obeh in vsaj deset prič je pripravljeno potrditi, da je v času, ko naj bi se po Güttlerjevih trditvah mudil v kletnih prostorih Narodnega sveta koroških Slovencev z eksplozivom v rokah (kar zadeva to zgodbo, je skušal koroški nacionalistični tisk vanjo zaplesti tudi predsednika Narodnega sveta Matevža Grilca, češ da je Warasch vzel eksploziv iz prtljajnika avtomobila, ki naj bi bil strašansko podoben Grilčevemu), odgovarjal na

vprašanja časnikarjev. Ves čas med peto in šesto uro je bil Warasch med ljudmi, ki so si njegove odgovore zapisovali in zato ne morejo soditi med nezainteresirane priče.

Druga točna Güttlerjeva navedba se nanaša na naslednje srečanje, 13. novembra med deseto in polenajsto uro dopoldne. Güttler je namreč trdil, da mu je Warasch v gozdčku v okolici Celovca tedaj izročil nov sprožilni mehanizem. Po sklepu vodstev obeh osrednjih organizacij sta se oba tajnika tisto soboto, 13. novembra, odpravila zadnjič po slovenskih vaseh, da bi poskrbela za zadnje priprave na bojkot. Izpred Zveze slovenskih organizacij sta se odpeljala okoli de-

vete ure dopoldne, v času, ki ga navaja Güttler, pa sta bila po vsej priliki v Slovenjem Plajberku, kjer je veliko prič pripravljeno izjaviti, da so se med deseto in enajsto uro pogovarjale z Waraschem. Da pa je vsemu temu res tako, priča Waraschev rokovnik, ki so ga našli, še preden je prišel iz preiskovalne osamitve (in ga tudi overovili pri pristojnem sodišču): na rokovniku je ob datumu 12. november dvakrat (ob desetih in ob sedemnajstih) zabeleženo „tiskovni razgovor“, v razpredelnici za soboto, 13. novembra, pa je vpisana številka „110 km“, očitno v zvezi z dolžino poti, ki sta jo tajnika obeh organizacij, Warasch in Wieser, ti-

sti dan opravila po koroškem narodnostnem terenu.

Tako se je v manj kot tednu dni potrdilo tisto, kar je bilo razvidno že iz logike koroške politične situacije: aretacijo Warascha so organizirale tiste protislovenske sile, ki se jim mudi spraviti pod streho julijsko zakonodajo, s tem legalizirani revizijo sedmega člena državne pogodbe in začeti novo fazo v ponemčevanju Slovencev na Koroškem. Kako vplivne so te sile, priča dejstvo, da so se lahko oprle ne samo na sodelovanje policije, ki je dala iz rok tako zanikrno, predvsem pa tako neverjetno dokazno gradivo, marveč očitno tudi na sodelovanje tožilstva, ki je na podlagi istega gradiva ukazalo Warascha — v politično kar najbolj pripravnem trenutku — aretirati. Ko je sodni svet minuli petek razprav-

ljal o tem, ali so še razlogi, zaradi katerih naj bi Warascha še nadalje zadržali v osamitvi preiskovalnega zapora, je „državo“ zastopal tudi celovski državni tožilec Stoisser; ko je svet ugotovil, da takšnih razlogov ni, se Stoisser ni upiral, čeprav bi se lahko. V Celovcu, kjer vsi ljudje vse vedo, pravijo, da je to storil nerad, da pa je kljub temu ravnal po nasvetu svojega resornega ministra z Dunaja. Kajti afera Warasch svojega poglavitnega cilja še zdaleč ni dosegla, zato pa je imela nekatere neprijetne stranske efekte; med drugim je spet odkrila čudne povezave med silami, katerih nostalgije po avstrijski rjavosrajčniški preteklosti niso skrivnost, in nekaterimi državnimi organi, katerih delovanje običajni državljanji težko nadzorujejo.

Marjan Sedmak

## Večer: Warasch in rdeča škoda...

Medtem ko večji del koroškega tiska naravnost trdi, da Güttler ni nameraval dvigniti nagrade — 50.000 šilingov, ker je pač „pomagal odkriti ozadje najnovejših bombnih napadov na Koroškem“, pa dunajski dnevnik Kurier odkrito piše, da je take namene imel, vendar mu doslej niso izplačali niti šilinga. Uredništvo, ki je objavilo najbolj neposredno izpoved šestdesetletnega upokojenca, bo že vedelo, zakaj je to zapisalo.

Dolg je seznam nepojasnjenih primerov bombnih napadov, skrunitev partizanskih spomenikov in grobišč ali celo njihovih razstrelitev, drobnih fizičnih napadov na koroške Slovence. Treba je priznati, da se policiji ni nikoli preveč mudilo odkriti krivice, oziroma tiste, ki so bili za temi dejanji.

„Primer Warasch“ pa s tem ni končan. O tem, ali lahko prično na podlagi izjave ene same osebe, ki jo celo policija smatra za „kverulantno“, tj. tožbarsko oziroma sitno, sodni proces, bo odločitev šele padla. Warasch se bo lahko branil na svobodi. Vedno več je pričevanj, ki pobijajo „informantove“ izjave in jih prikazujejo v zelo dvomljivi luči.

Vzporedno z zasliševanjem generalnega sekretarja je mrzlično delovala tudi posebna komisija izvedencev notranjega ministristva za razstreliva. Dokazala naj bi, da je

razstrelivo v bombi, ki ga imajo sedaj na voljo, sorodno ali enako razstrelivu, ki so ga neznani storilci uporabili v prejšnjih bombnih napadih. Gre torej za preiskave, ki naj bi odkrile njegovo poreklo. Koroški tisk pa seveda ne bi bil „na liniji“, če ne bi pri tem tudi namigoval. Vpraševalci so kar naravnost kazali proti Karavankam. Tako je moral varnostni direktor dr. Pichler, najbrže v upanju, da bo zadovoljil vse hujskaške apetite, pri tem pa ostal dovolj oprezen, izjaviti: „Na vprašanje, ali so prišli deli (bombe) iz Jugoslavije, ne morem odgovoriti niti nikalno, niti pritrdilno.“

Dal je domišljiji časnikarskih zanesenjakov prosto pot. Slednjič zakon o tisku ne prepoveduje takih ali drugačnih domnev, saj v deželi vlada svoboda tiska in govora.

Pisanje avstrijskega tiska in najnovejši razvoj manjšinskega vprašanja kažete, da predstavlja aretacija Filipa Warascha, generalnega sekretarja NSKS prejšnji petek, načrtovano protimanjšinsko dejanje, ki naj bi spodkopalo ugled vo-

dilnih ljudi v osrednjih organizacijah koroških Slovencev; javnost naj bi jih sprejela kot skrajneže, ki se ne zaustavljajo niti pred nasiljem, pred potaknjenimi bombami.

V ozračju, ki ga ustvarjajo take obtožbe, namerava zvezni kancler dr. Kreisky sklicati zadnjo sejo kontaktnega odbora, torej neposredni pogovor z manjšinskimi predstavniki. Na njem naj bi prepirali predstavnike koroških Slovencev, da je treba sodelovati v manjšinskem sosvetu kot edinemu telesu za manjšinska vprašanja v prihodnje.

Manjšina je ob najnovejši provokaciji, ki se še ni končala, še bolj odločena vztrajati pri svojem, tj. doslednem uveljavljanju 7. člena državne pogodbe brez sprememb in zožitve, ki jih prinaša čisto avstrijska notranja zakonodaja z lanskega leta. Boj se nadaljuje z nezmanjšano odločnostjo. Povsem utemeljene so trditve, da se je manjšinski problem znova vrnil na izhodišče, čeprav je od podpisa državne pogodbe minilo že dvaindvajset let.

## Solidarnostna pisma Waraschu

V naslednjem objavljamo danes — v imenu številnih drugih — tudi dve pismi, v katerih pisca izražata svojo solidarnost z osrednjim tajnikom NSKS Filipom Waraschem.

Spoštovani gospod tajnik!

Te dni smo še bolj kakor drugače poslušali radio. Začudeno smo ugotovili, da so Vas zaprli. Od prvega dne smo imeli občutek prepričanja, da to nikdar ni bilo Vaše dejanje. Tudi naša okolica Grablje je zelo ogorčena nad postopki proti Vam. Tudi mi bomo poskušali, kolikor bo mogoče, Vas podpirati v boju za naše pravice.

Sprejmite lepe pozdrave od  
Lenčke Kralj.

Spoštovani g. Warasch!

Ravnokar sem izvedel z velikim veseljem o Vaši izpustitvi. Upam, da ste vse štrapace, ki so bile povezane s tem, zaenkrat osebno dobro prestali.

Zadnji napad na Vašo serioznost in osebno svobodo, proti imenu Narodnega sveta in upravičenim težnjam slovenske manjšine na Koroškem šteje vsekakor k najbolj zahrbtnim, ki so se zgodili v drugi republiki... Nasprotniki pravic manjšin se pripravljajo torej bolj na dolgotrajno borbo, s cilji:

● poraz pri ugotavljanju manjšine je treba v javnosti spraviti v pozabo;

**Koroška stvarnost —  
v NAŠEM TEDNIKU**

● zastopnikom slovenskih organizacij in pripadnikom manjšin je treba z pogajanjem brez sadov zlomiti bojno moč ter življenjsko voljo;

● s propagando (kakor lansirane časopisne vesti, češ da se Slovenci zopet nočejo pogajati in da so njihove zahteve brez vsake mere, — zaradi tega tudi potrpljenje vlade in države skrajno štrapacirano itd.) osvojiti del javnosti direktno zase, druge pa neutralizirati in končno

● gibanje nemškogovorečih komitejev in organizacij ter posameznih akcij za pravice manjšin hočejo razcepiti, izolirati od prebivalstva ter pustiti, da se njihove akcije zamro.

Vse to naj bi pomagalo zvezni vladi, da se zopet izkoplje iz pozicije relativne nemoči, da bo potem nadalje postopala proti pravicam manjšin in s tem proti manjšinam samim.

V tej zvezi je po mojem mnenju treba gledati tudi to nezaslišano provokacijo glede Vaše osebe...

Vse to Vam pišem zaradi tega, da bi Vam nazorno predočil, da tudi v tem primeru podpora in solidarnost starih prijateljev Vašega prizadevanja ne popušča, da boste našli korajžo in zaupanje, da boste tudi napad na Vašo osebo vzeli kot povod za še močnejšo aktivnost delovanja za naše skupno prizadevanje, kot potrditev Vaše dosedanje poti.

V tem smislu ostanem Vaš  
Oscar Reven.

## Pismo iz uredništva

Zadnji teden smo na prvi strani objavili „članek“ pod naslovom „V imenu republike“. Ta sestavek smo morali objaviti, ker pač tako predpisuje zakon, sestavek sam pa je bil razsodba — obsodba in delna oprostitev odgovornega urednika NT Nužeja Tolmajerja. Kako je do tega postopka prišlo, kako je potekal ta postopek in prvi in drugi instanci, kako je bil ta postopek povezan z dvema procesoma profesorjev Slovenske gimnazije ter s postopkom proti glasilu Heimatdiensta Ruf der Heimat, o vsem tem smo že obširno poročali. V spomin cenjenim bralcem naštejemo danes le nekaj bistvenih značilnosti tega postopka:

V prvi instanci sta bila drug za drugim na sporedu isti dan pred istim sodnikom procesa proti Našemu tedniku ter odgovornemu uredniku Ruf der Heimat dr. Pichsu. Obtožnici proti obema listoma sta imeli en skupen inkriminiran stavek: NT je vprašal, kako dolgo bodo oblasti še gledale na takšne provokacije, ne da bi ukrepale. Ruf der Heimat, ki ga je tožil dipl. inž. Konzilia, je zapisal: „Pričakujemo primerne ukrepe pristojnih oblasti! Se bo vodstvo Slovenske gimnazije distanciralo od te protiaustrijske provokacije???“

Medtem ko je bilo to vprašanje v NT v oči sodnika dr. Kaiserja žaljivo in je bil odgovorni urednik NT tudi zaradi te pasaje obsojen, je bil isti stavek v heimatdienstovskem glasilu za sodnika popolnoma v redu, dr. Pichs pa oproščen, in sedaj kot 93-letni stari čaka na prizivno obravnavo, če jo bo sploh dočakal...

NT je tedaj o sodniku zapisal, da je dr. Kaiser zapustil tla, ki so njemu kot sodniku, neodvisnemu sodniku, namenjena, NT je podvomil v pravno utemeljitev sodničkovega „spoznanja“, da je sodnik v teku nekaj minut popolnoma spremenil svoje mnenje, da je dr. Kaiser z oprostitvijo 93-letnega dr. Pichsa odklen obdolžencu morda neokusen pobeg pred avstrijsko sodnostjo, ker dr. Pichs ni več v najboljših le-

tih in ne pri najboljšem zdravju.

Na vse te očitke ni črnil nobene ne sodnik in ne državni tožilec.

Akoravno si neodvisen sodnik avstrijske republike takega očitka ne bi smel dopasti in je NT očital avstrijskemu pravosodstvu, da je v treh zaporednih obravnava dalo vselej prav nasprotnikom Slovencev in je NT podvomil v neodvisnost sodišča, se ni zgodilo nič. Zakaj, boste vprašali, ko nam vedno zopet očitavajo ekstremizem in nezmeritno razni pisci od Stritzla in Pusta navzdol (ali navzgor)? Takratno Tednikovo pisanje je bilo tako ostro in za poštenega sodnika naravnost žaljivo. Žaljivo, če bi bilo neresnično.

Edina reakcija: Šef deželnega sodišča dr. Anderlüh je po prizivni obravnavi odpisal Tedniku, ki je tedaj ponovil zgoraj omenjene očitke, da pač Slovenci pred avstrijskim sodiščem ne najdemo pravice. Dejal je, da izid postopka — delna oprostitev — pomeni, da NT nima prav. Delna oprostitev je bila dejansko slučaj, ker je bil zopet podoben postopek — profesorji Slovenske gimnazije so tožili in je bila tožba zavrnjena. To še ni bil slučaj. Utemeljitev: tožiti sme le državni tožilec, če gre za kritiko zoper profesorje in duhovnike. Toda sodniki očitno niso opazili, da je naslednjo obravnavo bil tožilec tudi še-vedno-duhovnik Mucher in je moral zaradi tega pogoreti, ker je odvetnik dr. Grilc prej spoznal paralelo med obema postopkoma kakor senat.

Tako je torej z našimi obsodbami in odgovori, ki jih moramo tudi ob časa do časa prinašati in objavljati.

Dokler bomo morali objavljati takšne razsodbe, kakršna je bila v zadnji številki, jih bomo objavljali s ponosom. Ker potrjujejo kljub temu resničnost našega pisanja. Nič ponosnejšega ni za urednike nekega časopisa, če od vsega začetka pišejo nekaj, kar drugi ne oziroma še ne poznajo. Razvoj dogodkov nam in našemu pisanju daje prav.









